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Câu 1:(5 điểm) [image: image85.wmf]l

Hai vật nhỏ giống nhau đặt cách nhau d = 1,6 m trên mặt phẳng nghiêng, góc nghiêng so với phương ngang là (=300. Vật ở dưới cách chân mặt phẳng nghiêng là L=90cm (Hình 1). Thả đồng thời cho hai vật trượt xuống không vận tốc đầu. Bỏ qua ma sát. Lấy g = 10 m/s2.
a. Tìm vận tốc của mỗi vật ở chân mặt phẳng nghiêng và thời gian trượt của mỗi vật trên mặt phẳng nghiêng.

b. Sau khi đến chân mặt phẳng nghiêng thì hai vật lại trượt sang mặt phẳng ngang theo cùng một đường thẳng với tốc độ không đổi bằng tốc độ của chúng ở chân mặt phẳng nghiêng. Hỏi khoảng cách giữa các vật bằng bao nhiêu khi vật phía trên đến chân mặt phẳng nghiêng. Tính khoảng cách từ vị trí hai vật gặp nhau đến chân mặt phẳng nghiêng.
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Câu 2:(5 điểm)Từ chân mặt phẳng nghiêng góc α = 300 so với phương ngang (hình vẽ ), một vật nhỏ được truyền cho vận tốc ban đầu bằng v0 = 4 m/s để trượt lên trên mặt phẳng nghiêng, v0 hướng dọc theo mặt phẳng nghiêng. Khi vật đi lên đến điểm cao nhất thì ngay lập tức trượt trở lại. Hệ số ma sát trượt giữa vật với mặt phẳng nghiêng là μ. Cho g=10m/s2.

a. Tìm biểu thức tính gia tốc của vật khi đi lên và khi đi xuống theo g, α và μ.
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b. Biết thời gian đi xuống bằng 1,2 lần thời gian đi lên. Tìm độ cao cực đại h mà vật đi lên được.
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Một ngọn đèn khối lượng m = 2 kg được treo vào tường bởi dây BC và thanh AB. Thanh AB gắn vào tường bởi bản lề A. Cho α = 300. Tìm lực căng của dây BC và lực của tường tác dụng lên thanh AB trong các trường hợp:


a. Bỏ qua khối lượng của thanh AB.


b. Khối lượng của thanh AB là M = 1 kg.


c. Trong phần b nếu giả thiết thanh AB chỉ tựa vào tường ở A. Hỏi hệ số ma sát giữa AB với tường phải bằng bao nhiêu để nó cân bằng.
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Câu 4:(5 điểm)Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 
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 nhỏ. Lấy mốc thế năng 
ở vị trí cân bằng. Khi con lắc chuyển động nhanh dần theo chiều 
dương đến vị trí có động năng bằng thế năng thì li độ góc α của con lắc bằng 

Câu 5 ( 5 điểm): Một xylanh cách nhiệt kín hai đầu đặt nằm ngang, bên trong có một pittông khối lượng M, diện tích S, bề dày không đáng kể. Bên trái pittông chứa một mol khí hydrô, bên phải là chân không. Lò xo nhẹ một đầu gắn với pittông, đầu kia  gắn vào thành của xy lanh (hình 5). Lúc đầu giữ pitông để lò xo có chiều dài tự nhiên, khí hydrô có thể tích V1, áp suất p1, nhiệt độ T1. Thả cho pittông chuyển động tự do và sau một thời gian nó dừng lại, lúc này thể tích của  khí hyđrô là V2 =2V1. Bỏ qua ma sát giữa pittông và thành xylanh. 
  a. Xác định nhiệt độ T2 và áp suất p2 lúc này. Bỏ qua nhiệt 

dung riêng của xylanh và pittông.

  b. Giả sử pittông không dừng lại ngay mà dao động quanh

 vị trí cân bằng. Tính chu kỳ dao động  nhỏ của pittông.

Câu 6:(5 điểm) Một lượng khí lí tưởng lưỡng nguyên tử ở áp suất p1, thể tích V1 và nhiệt độ T1. Cho khí dãn nở đoạn nhiệt thuận nghịch đến thể tích V2. Sau đó làm nóng đẳng tích đến nhiệt độ an đầu T1 rồi lại dãn đoạn nhiệt thuận nghịch đến thể tích V3.
a. Biểu diễn định tính các quá trình biến đổi trạng thái khí bằng đồ thị trong hệ p – V.

b. Tính công A mà khí sinh ra trong 3 quá trình trên theo p1, V1,V2, V3.

c. Nếu V1 và V3 cho trước, với giá trị nào của V2 thì công A cực đại.

-------------------------------------------------------Hết -----------------------------------------------------
ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN

Câu 1:(5 điểm) Hai vật nhỏ giống nhau đặt cách nhau d = 1,6 m trên mặt phẳng nghiêng, góc nghiêng so với phương ngang là (=300. Vật ở dưới cách chân mặt phẳng nghiêng là L=90cm (Hình 1). Thả đồng thời cho hai vật trượt xuống không vận tốc đầu. Bỏ qua ma sát. Lấy g = 10 m/s2.
a. Tìm vận tốc của mỗi vật ở chân mặt phẳng nghiêng và thời gian trượt của mỗi vật trên mặt phẳng nghiêng.

b. Sau khi đến chân mặt phẳng nghiêng thì hai vật lại trượt sang mặt phẳng ngang theo cùng một đường thẳng với tốc độ không đổi bằng tốc độ của chúng ở chân mặt phẳng nghiêng. Hỏi khoảng cách giữa các vật bằng bao nhiêu khi vật phía trên đến chân mặt phẳng nghiêng. Tính khoảng cách từ vị trí hai vật gặp nhau đến chân mặt phẳng nghiêng.
Đáp án câu 1:(5 điểm) 
a. Gia tốc của hai vật trên mặt phẳng nghiêng có cùng giá trị bằng:
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Tốc độ của hai vật khi đến chân mặt phẳng nghiêng:


[image: image4.wmf]1111

22

vasaL

==

 ……………. ……… ……………………….0,25 đ

[image: image5.wmf](

)

1

2.5.0,93/

vms

==

……………………………………………0,25 đ


[image: image6.wmf](

)

2222

22

vasaLd

==+

 …………. ………………………….0,25 đ
            
[image: image7.wmf](

)

2

2.5.2,55/

vms

==

…………………………………………..0,25 đ

Thời gian chuyển động trên mặt phẳng nghiêng của hai vật:
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b. Khoảng cách giữa hai vật khi cùng chuyển động trên mặt phẳng ngang:
Lúc vật 2 đến chân mặt phẳng nghiêng thì vật 1 cách vật 2 một đoạn:
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Kể từ khi vật 2 xuống đến mặt ngang thì khoảng cách giữa hai vật giảm dần theo thời gian theo biểu thức:


[image: image14.wmf](

)

(

)

121

dtdvvt

=--

.  ………………………….    0,5 đ  
[image: image15.wmf](

)

1,22

dtt

Þ=-

……………………………………………0,25 đ
Đến thời điểm t = 0,6 s sau (kể từ khi vật 2 đến chân mặt nghiêng) thì vật 2 bắt kịp vật 1. Vị trí hai vật gặp nhau cách chân mặt phẳng nghiêng một đoạn bằng:…….0,5đ
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Câu 2:(5 điểm)Từ chân mặt phẳng nghiêng góc α = 300 so với phương ngang (hình vẽ ), một vật nhỏ được truyền cho vận tốc ban đầu bằng v0 = 4 m/s để trượt lên trên mặt phẳng nghiêng, v0 hướng dọc theo mặt phẳng nghiêng. Khi vật đi lên đến điểm cao nhất thì ngay lập tức trượt trở lại. Hệ số ma sát trượt giữa vật với mặt phẳng nghiêng là μ. Cho g=10m/s2.

a) Tìm biểu thức tính gia tốc của vật khi đi lên và khi đi xuống theo g, α và μ.


b) Biết thời gian đi xuống bằng 1,2 lần thời gian đi lên. Tìm độ cao cực đại h mà vật đi lên được.

Đáp án câu 2:

*Chú ý: phần a học sinh có thể thay số hoặc không vẫn cho đủ điểm; tùy theo chiều dương của trục tọa độ mà dấu của al = +g.(sin α + μ.cos α) vẫn cho đủ điểm

a. Khi vật đi lên:

- Tác dụng lên vật có trọng lực 
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- Định luật II Newton: 
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- Chiếu lên Ox và Oy ta được:
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Thay Fms = μ.N ( al = - g.(sin α + μ.cos α) .................................... ( 0,5 đ)
Tương tự khi đi xuống: ax = g.(sin α – μ.cos α) ........................... …( 0,5 đ)
b. Quãng đường mà vật đi được khi đi lên:

Sl = 
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Mặt khác khi lên đến điểm cao nhất thì vận tốc của vật bằng:

v = v0 + al.tl = 0 ( v0 = - al.tl. …………………………………….( 0,25 đ)
Thay vào phương trình trên ta được: Sl = 
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Khi đi xuống quãng đường vật đi được là:

Sx = 
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Mà: Sl = Sx ( 
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Thay các biểu thức của gia tốc của câu a vào ta được:
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Thay vào biểu thức của gia tốc khi đi lên ta được: al  = - 4,1 m/s2….( 0,25 đ)
( Quãng đường : 
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 1,36 m. ……………………………( 0,25 đ)
( Độ cao lớn nhất mà vật đạt được : hmax = Sl.sin α = 0,68 m......... ( 0,25 đ)
Câu 3 (5 điểm ): 

Một ngọn đèn khối lượng m = 2 kg được treo vào tường bởi dây BC và thanh AB. Thanh AB gắn vào tường bởi bản lề A. Cho α = 300. Tìm lực căng của dây BC và lực của tường tác dụng lên thanh AB trong các trường hợp:


a. Bỏ qua khối lượng của thanh AB.


b. Khối lượng của thanh AB là M = 1 kg.


c. Trong phần b nếu giả thiết thanh AB chỉ tựa vào tường ở A. Hỏi hệ số ma sát giữa AB với tường phải bằng bao nhiêu để nó cân bằng.

Đáp án câu 3:

a. Dùng quy tắc mômen với điểm A…………………………0,25 đ

mg.AB = T.AB.cos α ………………………………………..0,5 đ

( Ta = 
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b. Vẫn dùng quy tắc mômen với A………………………..0,25 đ

mg.AB + Mg.
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( Tb = 
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 28,87 N…………………………….0,5 đ

c. Tác dụng lên thanh AB có 4 lực là hai lực căng dây Tb và T = mg, và phản lực của tường N và lực ma sát của tường tác dụng lên thanh…………………..0,5 đ

Điều kiện cân bằng lực: 
[image: image35.wmf]bms

TmgNF0

+++=

rrr

r

……………0,5 đ

Chiếu lên phương thẳng đứng và phương nằm ngang:

Fms + Tb.cos α – mg = 0 ( Fms = mg – Tb cos α =  
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N – Tb.sin α = 0 ( N = Tb.sin α 
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 14,4 N………………..0,5 đ

Điều kiện để đầu A không trượt là: Fms 
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Câu 4 ( 5 điểm): Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 
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 nhỏ. Lấy mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi con lắc chuyển động nhanh dần theo chiều dương đến vị trí có động năng bằng thế năng thì li độ góc α của con lắc bằng 

Đáp án câu 4:

Theo bài, mốc thế năng chọn ở vị trí cân bằng tức tại điểm O như hình vẽ.

Thế năng của con lắc tại vị trí có li độ góc 
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Giả sử phương trình dao động của con lắc theo li độ góc có dạng 
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Biểu thức xác định động năng của con lắc 
[image: image45.wmf]2

2

1

mv

W

d

=

……………………………….( 0,5 đ)
Ta có 
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Xét phương trình 
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Mặt khác 
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Vị trí li độ góc mà con lắc chuyển động nhanh dần theo chiều dương là 
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Câu 5( 5 điểm): Một xylanh cách nhiệt kín hai đầu đặt nằm ngang, bên trong có một pittông khối lượng M, diện tích S, bề dày không đáng kể. Bên trái pittông chứa một mol khí hydrô, bên phải là chân không. Lò xo nhẹ một đầu gắn với pittông, đầu kia  gắn vào thành của xy lanh (hình 5). Lúc đầu giữ pitông để lò xo có chiều dài tự nhiên, khí hydrô có thể tích V1, áp suất p1, nhiệt độ T1. Thả cho pittông chuyển động tự do và sau một thời gian nó dừng lại, lúc này thể tích của  khí hyđrô là V2 =2V1. Bỏ qua ma sát giữa pittông và thành xylanh. 
  a. Xác định nhiệt độ T2 và áp suất p2 lúc này. Bỏ qua nhiệt 

dung riêng của xylanh và pittông.

  b. Giả sử pittông không dừng lại ngay mà dao động quanh

 vị trí cân bằng. Tính chu kỳ dao động  nhỏ của pittông.

Đáp án câu 5: 

a) * Trạng thái khí ban đầu khi pittông bắt đầu CĐ: V1, p1,T1
* Trạng thái khí khi pittông dừng lại: V2 = 2V1, p2, T2

 +  Do xylanh cách nhiệt : Q = A+  ΔU = 0                  (1)   ................................... (0,25đ)                                                      

Trong đó 
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+  VTCB, lò xo bị nén một đoạn    X0 = h/2 

 lực đàn hồi tác dụng lên pittông :   
[image: image54.wmf]0
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+  Áp lực của khí  trong xy lanh tác dụng lên pittông:  

                    F2 = p2 .S……………………………………………………………..(0,25đ)
+ Phương trình trạng thái cho một mol khí hydrô: 

                   p2V2 = R.T2     với  V2 = 2V1 = 2S.X0 ………………………………………………(0,25đ)
Suy ra        
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+ Pittông đứng yên : F1= F2   
[image: image56.wmf]Û
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+ Công khí thực hiện lên pittông bằng công của Fđh  (AFdh=A)         


[image: image58.wmf]Þ
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+ Thay (2) ,(3) vào (1) được :       T2 = 
[image: image60.wmf]10
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+ Phương trình cho 2 trạng thái :  p1.V1 = R.T1     …………………………………(0,25đ)               

                 và                    p2.V2 = p2.2V1 = RT2  …………………………………..(0,25đ)
  Suy ra :                          
[image: image61.wmf]1
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b) Tại vị trí cân bằng: 

    p2 S = k.X0   và  V2 = Sh               (4) ..........................(0,25đ)
 + Tại li độ  x<<h  : F – Fđh = M.x’’ 

    hay     pS – k(X0 + x) =M.x’’         (5)  ……………….(0,25đ)            
                         

Quá trình đoạn nhiệt:     
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+ Do x << h nên   
[image: image65.wmf]x
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Thay (4),(6) vào (5) ta có:  
[image: image66.wmf]2
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Vậy khi li độ x << h, Pittông dao động gần điều hòa với chu kì   
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Câu 6:(5 điểm) Một lượng khí lí tưởng lưỡng nguyên tử ở áp suất p1, thể tích V1 và nhiệt độ T1. Cho khí dãn nở đoạn nhiệt thuận nghịch đến thể tích V2. Sau đó làm nóng đẳng tích đến nhiệt độ an đầu T1 rồi lại dãn đoạn nhiệt thuận nghịch đến thể tích V3.
a. Biểu diễn định tính các quá trình biến đổi trạng thái khí bằng đồ thị trong hệ p – V.

b. Tính công A mà khí sinh ra trong 3 quá trình trên theo p1, V1,V2, V3.

c. Nếu V1 và V3 cho trước, với giá trị nào của V2 thì công A cực đại.

Đáp án câu 6:
a. Biểu diễn định tính các quá trình biến đổi trạng thái khí bằng đồ thị trong hệ p – V.


……………………………………………………………………………………..0,5 đ

b. Tính công A mà khí sinh ra trong 3 quá trình trên theo p1, V1,V2, V3.
A=A1+A2+ A3……………………………………………………………………..0,25 đ

trong đó : 
A1 là công khí sinh ra trong quá trình đoạn nhiệt 1 -2 



A2 = 0 ( đẳng tích)


A3 là công khí sinh ra trong quá trình đoản nhiệt 2’ – 3

Xét 1 -2: 
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vì đoạn nhiệt Q = 0 nên 
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thay vào : 
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tương tự: 
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vì 
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Công tổng cộng: 
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 c. Nếu V1 và V3 cho trước, với giá trị nào của V2 thì công A cực đại.

Đặt 
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để Amax thì ymin. Theo bất đẳng thức Côsi: 
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